

马云来石家庄,帮农民兄弟卖产品

阿里巴巴携手河北全面推进“互联网+脱贫”让剩下的人也富起来



■马云发表演讲。



“改革开放让一部分人先富起来了,我们今天希望看到的是让剩下的人也富起来。”1月10日,阿里巴巴脱贫基金主席、阿里巴巴集团董事局主席马云现身河北师范大学真知讲堂,在当日举办的阿里巴巴技术脱贫大会上如是说。他希望用互联网、大数据等新的技术重新塑造传统的生产、生活方式和思维方式,以此改变农业、农民与农村,让大家都富起来,真正实现脱贫。



■马云在农产品展区。



■现场直播销售河北当地的农产品。

□文/图 本报记者 刘文静

现场

马云走进直播间:帮农民卖产品

“味道不错!”在阿里巴巴技术脱贫大会的农产品展区,马云当场拿起一瓶“MA 沙棘”,品了一口,并欣然接受了产品产地的邀请,说一定会去现场看看。马云此举让“MA 沙棘”立即成为大会上的网红产品,据介绍,这种从沙棘果里提炼出来的饮料是维C之王,是阿里巴巴生态脱贫的产物,来自于蚂蚁森林上线的首个生态经济林。

阿里巴巴数据显示,一年内,全国600多个贫困村通过电商脱贫成为了淘宝村,国家级贫困县在阿里平台的销售额超过630亿元,其中,超过100个贫困县网络销售额超过1亿元。

脱贫大会现场展示了各种有助于农民脱贫的农产品、已经实现脱贫的县域图片以及河北省当地的脱贫地图,比如河北饶阳甜瓜已成为当地农民规模性的种植产品,几千户农民因此脱贫致富;魏县电子商务公共服务中心精准扶贫,为农户销售杏鲍菇1600多斤等。尤为热闹的是“淘宝脱贫直播”,以现场直播的形式销售河北当地的农产品,鸡蛋、板栗、大枣、枸杞等,主播们忙着现场展示产品、介绍成本、搭售、秒杀,玩得不亦乐乎,参与直播的粉丝也格外给力,买买买不含糊。据现场数据统计,河北脱贫专场直播2小时,有效订单超过14万单,销售额接近600万元,累计观看人次达100万,来自20个贫困县的21款商品中的12款商品售罄,其中大名香油20000瓶售罄,宽城板栗10秒钟被抢光,内丘富岗苹果销售超过20万元。

直播间还来了一位特殊的“神助攻”——马云老师。在脱贫大会现场,“淘宝直播第一网红”薇娅把她的日常工作带到了这里,帮河北的贫困县卖鸡蛋、山药、冬枣、香油等21种农产品。直播进行到一半,马云走进直播间,跟薇娅打过招呼后,笑呵呵地叮嘱她“好好替农民卖产品”。然后,他对着薇娅的电脑找到镜头,对准镜头后跟网友道了声“谢谢”,感谢淘宝的用户们支持农产品走出深山,支持乡亲们挣钱,过上好日子。

数据

贫困县网销超过140亿元 金丝小枣最受欢迎

当贫困村遇上互联网与高科技,会发生什么?看一组数据,你就明白:截至目前,河北56个贫困县已经进入了全国电商扶贫进农村的综合示范县,数量大约在全国的第六位。2018年,这些贫困县通过电商平台销售的数量已经达到140多亿元,比去年上涨了21%,3.1万贫困户

从中得到收益。

阿里巴巴发布的河北省扶贫大数据显示,河北省农产品网销的区域规模依次为石家庄、保定、沧州、张家口、邯郸等,其中石家庄与保定遥遥领先其他城市;而在区域网销的增速中,廊坊增长最快,石家庄、秦皇岛居后;农产品方面,最受欢迎的还是枣类制品,尤其是沧州的金丝小枣,其次是张家口的玉米、唐山的板栗、保定的花草茶、石家庄的驴肉。此外,石家庄的雪梨、邢台的挂面、承德的杏仁、保定的咸鸭蛋、衡水的白酒都很受全国网民欢迎。河北省统计数据显示,截至2018年末,河北已有淘宝村将近230个,淘宝小镇将近30个,这些数量都在全国占第六位。

在脱贫大会上,河北省商务厅副厅长徐彦平表示,电商扶贫是我省精准扶贫的十大工程之一,我省在推进电子商务工作中,始终将电商扶贫作为一项重要任务予以全力推动,助力打赢全省脱贫攻坚战。他还专门谈到“生态脱贫”,徐彦平认为,生态脱贫是依托技术与模式的创新,用生态的方式帮助贫困地区找到靠山吃山的新方法,实现生态保护和经济发展相互促进,良性循环。电商生态就是整合了信息流、资金流、商流、物流等电商发展要素,集产品研发、人才培养、金融服务、物流配送、运营服务等多种电商服务于一体。好的电商生态能将绿水青山、金山银山两者融合起来,改变经济发展与环境保护的对立状态,探索出一条符合中国国情、河北省生态和扶贫的双赢道路。

声音

塑思维方式 让剩下的人也富起来

“改革开放让一部分人先富起来了,我们今天希望看到的是让剩下的人也富起来。”在扶贫大会的演讲环节,马云热情洋溢地表达出了自己对农民致富、脱贫的热切期望。

他说,扶贫是直接给别人鱼,脱贫是教人钓鱼,致富却是要造鱼塘,要养鱼,让鱼多起来。致富是脱贫的唯一手段。只有把钱变成财富,让钱有能力生财,才能够真正摆脱贫穷。他希望脱贫大会是一个富起来的大会,是乡村振兴大会。要用新的技术改变传统的生产方式、生活方式和思维方式,改变农业,改变农民,改变农村。他认为农村致富不一定非要引进企业,农业本身大有可为。中国农村的发展还要依靠农业本身,农业技术的提升,农业产品的提升,农业服务的提升,农产品加工的提升,都大有可为。比如在现场展示的河北的农产品,包装、技术跟几年前比已经发生了相当大的变化,乡镇企业的时代可能已经过去,如果还要发展乡镇企业,应该围绕农产品来发展。



相关链接 阿里巴巴携手河北 全面推进“互联网+脱贫”新模式

在1月10日举行的阿里巴巴技术脱贫大会上,阿里巴巴脱贫基金与河北省扶贫办以及河南省镇平县等10个贫困县分别签署“互联网+脱贫”合作框架协议。阿里巴巴脱贫基金将发挥互联网平台和技术脱贫优势,通过可持续、可参与、可借鉴的脱贫模式,以“互联网+脱贫”的新路径,为贫困地区的脱贫攻坚贡献力量。

与此同时,阿里巴巴脱贫基金还与河南省镇平县、河南省淅川县签署教育脱贫合作计划;与云南省镇雄县、四川省南江县签署健康脱贫合作计划;与山西省和顺县签署生态脱贫合作计划;与四川省营山县、黑龙江省青冈县签署电商脱贫合作计划;与安徽省砀山县、湖北省巴东县、云南省元阳县签署女性脱贫合作计划。